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M A T Ě J  O .  H AV E L

Církevní historik Tomáš Petráček publikoval v roce 2013 v os- 
travském nakladatelství Moravapress svoji studii věnovanou analýze 
sekularizace české společnosti přibližně mezi léty 1850 a 1950. Nejed-
ná se o  první dílo věnované současnou vědou tomuto tématu. Svým 
zaměřením se Petráčkova kniha řadí po bok prací zejména Zdeňka R. 
Nešpora1 a Davida Václavíka2. Za zmínku stojí i další publikace věnující 
se tomuto tématu, zejména sborníky Sekularizace českých zemí v letech 
1848–1914 3 a Sekularizace venkovského prostoru v 19. století,4 ze socio- 
logické perspektivy potom Roman Vido: Konec velkého vyprávění? 
Sekularizace v sociologické perspektivě.5 Domníváme se, že i přes ten-
to výčet literatury je Petráčkova práce smysluplná, neboť poněkud úžeji 
zkoumá příčiny prudkého úbytku věřících v Čechách, a to zejména kato-
líků, v kontextu negativního vnímání církve v českém prostředí. Tomáš 
Petráček svoji monografii dělí do deseti kapitol, jimž předchází autorovo 
krátké zamyšlení nad reflexí české sekularizace historiky a církví.

V první kapitole se autor věnuje analýze kořenů sekularizace v Evro-
pě, konkrétně v  jemu blízké Francii. Analyzuje zde kroky církevní-
ho vedení v piánské epoše a za papeže Lva XIII. Následující kapito-
la je věnována už českým církevním dějinám, optikou christianizace 
a  inkulturace zkoumá zásadní momenty českých církevních dějin, 
jako byla misie Cyrila a  Metoděje, zamýšlí se nad dobou Karla IV. 
a husitstvím a konečně prezentuje rekatolizaci Čech v 17. století jako 
„re-christianizaci“ a „re-inkulturaci“.

1 Zdeněk R. Nešpor a kol. Náboženství v 19. století: nejcírkevnější století, nebo období 
zrodu českého ateismu? Praha: Scriptorium 2010.

2 David Václavík. Náboženství a moderní česká společnost: nejcírkevnější století, nebo 
období zrodu českého ateismu? Praha: Grada 2010.

3 Lukáš Fasora – Jiří Hanuš – Jiří Malíř. Sekularizace českých zemí v letech 1848–1914. 
Brno: Centrum pro studium demokracie a kultury 2007.

4 Lukáš Fasora – Jiří Hanuš – Jiří Malíř. Sekularizace venkovského prostoru v 19. století. 
Brno: Matice moravská 2009.

5 Roman Vido. Konec velkého vyprávění? Sekularizace v sociologické perspektivě. Brno: 
Centrum pro studium demokracie a kultury 2011.
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RECENZE A ZPRÁVY

Třetí kapitola analyzuje situaci české církve v 19. století a zabývá 
se pražskou provinční synodou v roce 1860. Situaci české církve v této 
epoše nahlíží z několika pohledů. Jednak je to z hlediska vztahu církve 
a státu – autor zmiňuje doznívající josefinismus a složitá vyjednávání 
církve s habsburským domem a dále nahlíží dobu z hlediska lidové 
zbožnosti v Čechách, kterou obšírně srovnává se zbožností evropskou. 
Konečně v závěrečné části se hodnotí dopad pražské provinční synody 
v roce 1860.

Ve čtvrté části své knihy Tomáš Petráček poukazuje na dílo žen-
ských řeholních kongregací v 19. a 20. století, respektive se zamýšlí 
nad touto „v dějinách církve bezprecedentní expanzí této formy zasvě-
ceného života“ (s. 43). Statisticky se přitom opírá o data zejména ze 
své domovské, tedy hradecké, diecéze. Nebude to naposledy, kdy čerpá 
podklady z  důvěrně známého prostředí. Na závěr předkládá čtenáři 
deset tezí, kterými vysvětluje obrovský rozvoj ženských řeholních kon-
gregací ve zmíněné době. Nezůstává jen u popisu stavu, ale i poně-
kud odvážně vyslovuje názor, že úbytek členek, jehož jsme svědky 
v posledních desetiletích, je fakticky pouze návratem k „normálnímu“ 
stavu předchozích staletí. Následně autor definuje základní teze pro-
měny české církve od masové lidové církve k „nejvýraznější diasporní 
situaci v Evropě“ (s. 59). V této krátké kapitole stručně analyzuje pří-
činy sekularizace české společnosti, přičemž historická fakta, sloužící 
jako argumenty pro autorovy názory, využívá i z doby velmi nedávné.

Šestá kapitola se zabývá proměnou pozice katolických kněží v národ-
ně-emancipačním procesu. Zmiňuje jejich nezastupitelnou roli v době 
českého národního obrození a  dostává se až ke společenské pozici 
kněží v novém československém státě. Okrajově autor uvádí i proměny 
v početním stavu duchovenstva v dlouhém 19. století, opět na příkladu 
hradecké diecéze.

V sedmé části knihy se autor zabývá hlavně dobou počátku 20. stole-
tí. Prezentuje náboženství jako politikum v české společnosti. Napros-
tá většina kapitoly je věnována Josefu Pekařovi a jeho reflexi českého 
schismatu. Josef Pekař slouží také jako příklad vrcholného českého 
intelektuála své doby, který, ač pouze matrikový katolík, odmítl vznik 
národní Československé církve. Dále se autor pouští do zevrubné ana-
lýzy problematiky vztahu mezi kněžími a  totalitní mocí v Českoslo-
vensku v letech 1948–1989. Toto však zasazuje i do širšího kontextu jak 
časového, tak regionálního. Okrajově se také věnuje otázce spolupráce 
kněží s totalitním režimem.
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Předposlední, tedy devátá, kapitola je věnována františkánu Bona-
venturovi Boušemu, na jehož životě a  působení autor ukazuje kon-
frontaci kněze s  totalitní mocí. Nejedná se o  první a  už vůbec ne 
vyčerpávající pojednání o  této nepřehlédnutelné osobnosti českého 
katolicismu v době komunistické vlády, nicméně tato krátká kapitola 
logicky zapadá do kontextu Petráčkovy knihy a umožňuje tak méně 
zasvěcenému čtenáři utvořit si komplexnější obraz doby.6 V  závěru 
knihy pak autor popisuje situaci české církve po roce 1989 a hodnotí 
recepci papežského magisteria Jana Pavla II. i Benedikta XVI. český-
mi ateisty. Po uvedení některých faktů a příkladů názorových střetů, 
zejména z internetových stránek, autor vyslovuje k některým otázkám 
i vlastní hodnotící soudy. Petráčkova publikace vrcholí třístránkovou 
reflexí, ve které se autor neomezuje jenom na shrnutí myšlenek, ale 
na jeho základě i predikuje budoucí vývoj. Následuje soupis použitých 
pramenů a literatury a praktický jmenný rejstřík.

Ambicí této práce Tomáše Petráčka není podat vyčerpávající ana-
lýzu proměny české společnosti z  výsostně religiózní na jednu 
z nejateističtějších na světě, ale spíše se stát zevrubným pojednáním 
o příčinách této proměny, o nichž bude dále čtenář přemýšlet a dále 
se podrobněji vzdělávat. Soudíme, že se to autorovi zdařilo. Nikde se 
nespokojuje s pouhým výčtem faktů, ale od začátku až do konce protý-
ká příslušné historické přehledy hodnotícími soudy, klade si řečnické 
otázky, na které vzápětí odpovídá. Je nutné zmínit, že byť práce není 
velkého rozsahu, je vybavena bohatým poznámkovým aparátem, který 
navede čtenáře k dalším pracím na podobná témata, hlubším podrob-
nostem či jednoduše podrobněji doplňuje hlavní text.

Sekularizace a katolicismus v českých zemích si najde čtenáře mezi 
odbornou veřejností i mezi studenty kulturních, teologických, sociolo-
gických a politologických oborů. Poslouží jim – spíše než coby vyčer-
pávající skriptum – jako čtivě napsaný vhled do problematiky seku-
larizace společnosti v  minulých dvou staletích. Domníváme se, že 
díky přístupnému spisovatelskému jazyku a spíše úzkému rozsahu by 
mohla tato kniha oslovit i čtenáře ze zainteresované laické veřejnos-
ti. Věříme, že tato práce přispěje k  probíhajícímu diskurzu na téma 
příčiny české sekularizace nejen jako faktografický základ, ale i jako 
názorové stanovisko.

6 O Boušem nejnověji Vojtěch Novotný. „Běda církvi …“: Bonaventura Bouše burcující. 
Praha: Karolinum 2012.
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